

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

LA NOTA DEL DIA

En nuestra primera edición de ayer hablabamos de la necesidad de arbitrar recursos para que la obra que brillantemente han iniciado los Comisionados Economicos pueda terminarse tan bien y tan pronto como los intereses de este país reclaman.

Hoy son los mismos Comisionados los que, después de exponer la situación en que se hallan nuestros asuntos economicos, dicen que "se necesitan recursos abundantes, que deben aprontar inmediatamente las clases en primer término interesadas en la favorable solución de nuestro problema."

De otra suerte, añaden, la campaña emprendida terminará al consumirse el último peso de la pequeña cantidad reunida, porque los Comisionados no podrán volver a los Estados Unidos, como es indispensable que vuelvan, del 10 al 15 del próximo enero, a Washington, para proseguir con alientos la propaganda iniciada, y habrá que dejar la solución de nuestros asuntos al acaso, esperando imposibles que se consuma la ruina de este país, por falta de patriotismo y desprendimiento.

Comentando estas declaraciones de los Comisionados dice nuestro colega *El Nuevo País*:

Tenemos entendido que los elementos directores de las diversas Corporaciones empeñadas en la noble y patriótica tarea de salvar al país, se reunirán de nuevo para adoptar las resoluciones conducentes a que los Delegados puedan volver a los Estados Unidos con recursos suficientes para continuar eficazmente la propaganda encomendada a su celo, inteligencia y actividad; pero también entendemos que esto ha de hacerse sin demora, si no se desea comprometer el éxito de la empresa con tan buenos auspicios comenzada y conducida hasta ahora.

Sería muy lamentable que los Delegados no estuviesen en su puesto antes de terminar la primera quincena del presente mes.

Por su parte el Presidente electo, el señor Estrada Palma, dando

muestras de gran sensatez, dice que las cuestiones políticas no le preocupan poco ni mucho, que lo que le preocupa muy de veras es el problema económico. Y llega hasta anunciar los graves peligros que para la tranquilidad y el orden del país pudiera entrañar la ruina que nos amenaza.

Imiten un ejemplo los que le han elegido; imitenlo sobre todo los periódicos que le son adictos, dando de mano a las pequeñas cuestiones de partido en que ahora emplean todo su tiempo, que el remedio urge tanto, que si no se aplica inmediatamente, en vez de una república protegida habrá que establecer aquí un gran asilo de mendigos.

BANCO ESPAÑOL

DIVIDENDO

En el Consejo de Gobierno celebrado hoy en el Banco Español, se acordó distribuir entre sus accionistas, un dividendo de dos por ciento oro americano, dejando ciento diez mil pesos en fondo para responder en todo caso a las pérdidas que pudiera ocasionarse las negociaciones que tiene pendientes.

España comercial e Industrial.

Exposición provincial de Málaga

XI

Y antes de entrar en el pabellón de "Labores de la mujer," al que yo creo que debiera llamarse del martirio de la mujer, diré algunas palabras respecto a las instalaciones de la casa Larios, tan conocida por sus excelentes productos en tejidos de algodón y azúcares. El lujoso pabellón particular, digno de una Exposición internacional, exhiben los trabajos que realizan en la magnífica fábrica *La Industrial Malagueña* creada en 1846 por el ilustre y bien querido don Martín Larios, y la cual produce 24 000 piezas de tejidos varios de algodón por

semana, sosteniendo 5 000 obreros de ambos sexos, y en la denominada *La Aurora* que produce 9 000 piezas variadas por 2 000 obreros. Tan soberbias fábricas comprenden el hilado, tejido, blanqueo y apresto de los algodones procedentes de América del Norte, Egipto e India, que antes importaba en buques propios de la casa, realizándolo actualmente por las poderosas Empresas Transatlánticas.

Produce en aquellas todo género de tejidos de algodón, desde los más económicos hasta los riquísimos que imitan a la seda hasta el punto de confundirse con ésta; y además, mantas y perfectos tejidos de punto. Predominan los tejidos blanqueados, a los cuales se les da un acabado que el público que va afeitado al gusto, apenas si pide, como hacia antes, los retorts, guineas, muselinas morenas y americanas que antes empleaba. La sección de hilados está inteligente y artísticamente presentada por el entendido catalán señor Auhou, que en armonioso y bien entendido conjunto de dibujo y colorido, desde la balata como entra en la fábrica, hasta el finísimo hilo para trama de los números 60 - 80 con que se confeccionan las imitaciones a seda; ó sea, el algodón abierto por el *lolo ó diablo*, el limpi y elástico que sale del batidor-abridor estridor; la manta de desmenuada y paralizada fibra que produce los *trigos de cardas*; el estirado y algo torcido que dan los *manzanos*, las cintas ó bandas *chirridas* por las mecheras, y el hilo terminado que producen los *haces de las Sefating* y máquinas continuas, presentando así el trabajo completo llevado a cabo con el algodón, desde su entrada en fábrica hasta la obtención de canillas, carretes y madejas, con las que, tejidas de vivos colores, se han formado las columnas salmónicas que sostienen el baldaguino que corona a esta sección, que ocupa el muro izquierdo de la instalación. En el de frente, se exhiben, formando fondos radiados y simulando rosas, tres clases de tejidos de delicadas tintas, que se convierten muy bien a pesar de la fuerte luz malagueña; artísticas pilas de tejidos blancos y aprestados, de varias clases y colores, casitas de decoradas trama de oro, fortuna española y fruto del trabajo; rica mantelería *damas* cada blanca y en color, con elegantes dibujos, así como las telas *damas* de Aurores, Retortas, Malaga, etc.

Mariposas, Escoceses, Sampoos, Madapolanes y otras muchas variedades. La derecha del frente contiene mantas, camisetas de varias clases y calcetines de punto, imitación de seda, y formando enormes pilas de piezas, las Arabias globo, francesas, Arabias de reales y normandas, pignés brochados, lindas telas mercerizadas ó de vivos reflejos con listas, cuadros, lindos dibujos de no fácil ejecución, y géneros de la más alta y delicada novedad. En el lado derecho de la instalación se exhiben los riquísimos y bien elaborados azúcares de las fábricas de Velez-Málaga, Torrox, Nerja y de Trujillo de Motril, presentando, artísticamente colocados, haces de caña alifa, pilas de granulado, centrífuga y floretismo; elegantes frascos conteniendo azúcares líquidos de 1^a, 2^a, 3^a y 4^a clase; granulosos y centrífugos, tabletas ó ladrillos de azúcar refinado, magníficos y blanquísimos pilones de varios tamaños y ojales con cortadillos. Preciosos grupos de hermosas plantas llenan los ángulos de la instalación, notándose dos matas de algodónero y ocupa el centro de la entrada un elegante recibidor rodeado de orlada banastada. El enargado de la instalación, el inteligente y celoso antiguo dependiente de la casa, don Juan R. del Pino, honrado por el fundador don Martín Larios con pruebas innegables y fehacientes del aprecio en que le tenía, recibe al público con la más delicada atención, facilitando a todos el más completo conocimiento de los productos expuestos. Por mi parte doy al expresado señor las más expresivas gracias por la consideración con que me favoreció durante mi detenida visita a tan valiosa instalación.

JOSE DE SAN MARTIN

El vapor "Yucatán"

Nos ha visitado un representante de la casa consignataria del vapor *Yucatán*, cuya pérdida en su viaje de Veracruz a este puerto anuncia un colega de la mañana, manifestándonos que dicho periódico ha sido mal informado, pues el *Yucatán* ha entrado en puerto en la mañana de hoy.

Nuestros reporteros nos comunican también, según puede verse en la sección de "Movimiento Marítimo," la llegada del *Yucatán* a este puerto.

CONGRESO

SESIÓN DEL DIA 27 DE NOVIEMBRE DE 1901.

Los catalanistas

Esperando este debate, reina en la Cámara animación idéntica a la de días anteriores.

Hállase en el banco azul los Sres. Sagasta, duques de Veragua y de Almodóvar, González y conde de Romanones.

Las primeras palabras del Sr. Romero Robledo se confunden con los murmullos suscitados al anunciar esta discusión. De los asientos y tribunas parten numerosos ayesos solicitando silencio.

He oído expresar—dice el orador,—que ayer, en la primera parte de mi discurso, juzgué con tanta dureza al catalanismo y a sus representantes, que incurri, respecto a éstos, en una falta de cortesía. Declaro solemnemente que, en mi intención, he combatido las doctrinas catalanistas, pero guardando el debido respeto al Sr. Robert y a sus dignos compañeros.

Lo que pasa ahora, como siempre, es que naturalmente, hay que hablar poniéndose a tono con las circunstancias, y en esta ocasión, lo mesurado, lo prudente y lo patriótico es hablar con entera franqueza. En esta regla debería inspirarse el gobierno, en quien no conceptiré como prudente el silencio, sino sencillamente como abandono del deber. Y en el cumplimiento del deber forzoso es que lo sustituya un diputado.

Hay que deslindar con exactitud el peso de cada cual. Aquí no se trata de diputados españoles que enteramente dentro de esta condición, vienen a exponer agravios de sus representantes. No: lo que traen al Parlamento los diputados catalanistas es algo así como un "un memorandum" que remueven que afectan a la soberanía misma del Estado, y vienen dispuestos a rebatirle el no se satisfacen sus aspiraciones.

¡Doblaré la cabeza—exclama en altas voces, inclinando el cuerpo y mirando fijamente a los cuatro diputados catalanistas, que permanecen inmóviles y silenciosos,—doblaré la cabeza ante el fallo del Parlamento, sancionado por la corona! ¡Viva, por el contrario, a imponer al fallo de nuestros compañeros de representación nacional! ¡Viva! ¡Viva! ¡Viva!

El silencio es su respuesta! (Muy bien, muy bien. La Cámara presenta un aspecto de indecible animación.) Preciso es que nadie diga ya que este es el palacio de la mentira. No, el Parlamento es y debe ser el palacio de las grandes verdades, formuladas con toda claridad, porque nada hay tan peligroso como las tinieblas y la incertidumbre.

Ayer fué el catalanismo un movimiento literario, hoy es un partido, mañana quizá sea un peligro para la integridad nacional.

Imprudente y pronunciado sin la responsabilidad que imponen los deberes de un gobierno, dijo ayer un ministro que era el comienzo de mi discurso. (El ministro de Instrucción pública se sonrió y hace un gesto afirmativo.)

Pues la política que vosotros llamáis de prudencia, es la política del miedo, engendradora de estos peligros, Y después de todo, yo no quiero discutir con diputados catalanes, estableciendo una separación entre diputados españoles y diputados españoles. ¡El Sr. Robert y sus compañeros tienen agravios que reparar! Pues fúense con los demás diputados catalanes, y trabajen juntamente con ellos, limitando su actitud patriótica y verdaderamente española.

Niega que en ningún Consejo de ministros celebrado en 1855 por el gabinete al cual pertenecían el orador y el Sr. Silvela, se examinase una exposición de quejas y agravios de los catalanistas.

Dice que el partido catalanista, aunque pequeño, está dividido en puritanos evolucionistas—al que pertenecen los diputados catalanistas—y los auxilianistas, que tienen establecido en París un comité.

Afirma que el señor Domenech, alma de las bases de Manresa, en el Asambleo, presidió, fué el inspirador, principal del programa del general Polvería cuando se hizo la Unión conservadora.

Al calor del gobierno de Unión conservadora fué desarrollándose el catalanismo. Para dar caracteres y título a la historia, el señor Robert ha favorecido la historia, olvidándose de monarcas que han dado gran brillo y contribuido a afirmar la unidad nacional.

No he de comparecer yo en desahcer esos errores, porque tal vez parecería que, al elogiar a Castilla, como dicen los catalanes, pensaba en desdorar a Cataluña.

Acordándose en ideas malhadadas del señor Silvela, que éste no ha traducido ni traducirá jamás en hechos, en aquello de que hay provincias que están necesitadas de tutela y provincias que no la necesitan, el señor Robert fabricó argumentos para defender su tesis.

Pero, ¿qué argumentos? Es el principal, el de orden más elevado, el de la variedad en la unidad. ¿Cómo ha de poder coexistir una provechosa variedad en la unidad con la insubordinación y la falta de proporcionalidad? Y es que el señor Robert, acordándose, sin duda, de sus "dichas teorías, pensaba que se dirigía a una raza indocta, degenerada.

El señor Robert: Nada de eso, señor Romero Robledo. El señor Romero Robledo afirma que el regionalismo es la regresión a los tiempos de reacción y absolutismo, la negación de los principios afirmados por el progreso.

Verdad; EL ANTEOJO la dice siempre

Grande, colosal y extremadamente variado y de buen gusto es el hermoso surtido de JUGUETES que tiene expuesto EL ANTEOJO en OBISPO y CUBA, para que se deleiten los niños con motivo de estas muy próximas los días de San Manuel y los de los nunca olvidados famosos Reyes Magos.

Una visita a esta casa y se obtendrá el convencimiento de que en EL ANTEOJO, referente a JUGUETES, hay para todos los GUSTOS y para todos los GANTOS, como lo ha demostrado plenamente en esta última NOCHE BUENA ante el inmenso público, porque EL ANTEOJO fué examinado todos los días de la quincena que estamos para terminar.

En fantasías de gusto exquisito y en objetos útiles, para personas mayores, también cuenta este establecimiento con la variedad suficiente para contentar Manolos y Manuelitas por muy escogido y muy modernista que su buen gusto sea.

Los célebres trabajos DAMASQUINADOS del gran artista Don Nicomedes Gurucea, se hacen exclusivamente en esta casa, donde tiene su taller, y donde se confeccionan primores notables en objetos de arte, con las incrustaciones de acero y oro puro.

En OBISPO y CUBA tienen Vdes. su casa EL ANTEOJO JUGUETERIA.



La notable actriz María Guerrero, estrella refundente de la gran Compañía que actúa en el teatro de Tacón, llama poderosamente la atención por los elegantes y costosos trajes que usa en la escena de nuestro gran coliseo.

La divina Sarah, esclava de la moda, no se contenta con ordenar a los Doucet, Worth y otros famosos modistos parisenses, sus costosos trajes. No se contenta con eso; es además tejedora y hace las telas que deben servir para sus mantas, para sus faldas, para sus corpiños. El terciopelo de su traje de "Gismonda" fué una revelación. Era, sin embargo, una simple pieza de terciopelo blanco que ella había hecho macerar, ahumar, marchitar, y en la superficie de la cual, enseñada, con un vaporizador lleno de alcohol, dibujó grandes rosas descoloridas y como desfallientes.

Aquí en Cuba también se rinde culto a todo lo fashionable, como se prueba viendo la elegancia y el chic de nuestras damas y la gran circulación que alcanzan los grandes periódicos de moda.

Francia y los Estados Unidos son los países que publican mayor número de estas grandes revistas, y las cuales pueden encontrarlas nuestras lectoras en la casa más importante y reputada en su giro: la antigua Casa de Wilson, situada en Obispo 41 y 43.—Por un centón al año, esta conocida casa sirve a domicilio la suscripción a *La Estación*, el antiguo periódico de modas, ó el famoso *Bon Ton* y también el original *Art de la Mode*.

Admite suscripción y vende números sueltos de los siguientes: *Desireer*—*Delinestor*—*Costume Royal*—*Toilettes*—*Mac Calls*—*Harper's Bazar*—*Ladies' Home Journal*—*Vogue*—*Paris Fashion*—*Metropolitan Fashion*—*El Espejo de la Moda*—*Le Chic*—*Le Coquet*—*Le Mode Illustrée*—*Moniteur de la Mode*—*L' Avenir de la Mode*—*Le Guide des Couturiers*—*Les Modes*—*La Moda Elegante*.

CASA DE WILSON

OBISPO 41 43.—HABANA.

SALON DE CURACION SIFILITICA
DEL DOCTOR A. RODRIGUEZ
Sistema de inyecciones sin dolor, no leticia, ni abandono en el trabajo.
GARANTIZADO
Pasaje del Prado número 16
HABANA

LA ROSITA
SEDERIA Y ROPA
Esta popular sedería acaba de hacer grandes reformas para la instalación del departamento de ropa, para dar cabida a la inmensidad de novedades llegadas últimamente en el vapor "La Navarre."
GALLANO 128, ESQUINA A SALUD
TELEFONO 1232.
C 88 alt 4-13-1 En

La sin rival sidra asturiana, marca **EL OSO**, de Modiz, Gamba y Belaunde, Aviles.
La más pura ó higiénica y agradable al paladar.
De venta en todas partes.
Único importador: Cándido Sierra.
Teléfono Rey n. 11, Habana. 13a 21 día

BANANINA
(HARINA DE PLATANO)
PARA LOS NIÑOS, PARA LOS ANCIANOS, FUERZA Y SALUD para los convalecientes y personas débiles
tomando esta deliciosa y exquisita barrita como alimento.
De venta en las Farmacias y veres suyas.
Inventada por R. Crusellas.
HABANA. 1 En

Jueves 2 de enero de 1902. FUNCION POR TANDAS.
A las 8 y 10 **EL COCO**
A las 9 y 10 La Alegría de la Huerta
A las 10 y 11 ¡Al Agua, Patos!
Jai-Alai

O TERROR D'OS MARES
ha llegado a puerto, desembarcando de incógnito los ansiados Reyes Magos **BALTASAR, GASPARY MELCHOR** para hospedarse en su propia mansión **LA SECCION X**
Lo más primoroso, original y caprichoso que se ha creado hasta el día en JUGUETERIA PARA LOS BEBES, nos lo han traído estos bondadosos personajes.
Es por lo tanto la única casa que puede ostentar el título de **MANSION REAL EN JUGUETERIA**, por su variadísimo surtido y precios notablemente económicos aparte de sus famosas Secciones de **25 CENTAVOS Y 50 CENTAVOS PLATA.**
IMPORTANTE: Siguiendo tradicional costumbre, esta casa regalará en el día de Reyes, un espléndido lote de juguetes en obsequio a los niños. Vengan todos a buscar sus papeletas para el sorteo.
El próximo domingo 5 víspera de los Santos Reyes, **OTRA BUENA NOTICIA: yes, estará abierta todo el día esta popular casa.**
LA SECCION X, OBISPO 85, ENTRE AGUACATE Y COMPOSTELA

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE
Emulsión Creosotada de Rabell

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
TANDAS - TANDAS - TANDAS
Precios por la tanda:
Grillón sin entrada..... \$ 2 00
Palcos sin entrada..... 1 25
Luzes con entrada..... 0 50
Bancas con idem..... 0 50
Asientos de terrazo..... 0 35
Idem de Parícuti..... 0 30
Entrada general..... 0 30
Idem a terrazo ó parícuti..... 0 20
En ensayo las zarzuelas
EL BATEO, y El Gilguero Chico,

Además de las manifestaciones anteriormente anunciadas, el Emperador de Alemania dijo al representante de los Estados Unidos que el Presidente Roosevelt es un hombre de iniciativa, que sabe lo que dice y no dice sino lo que quiere decir.

Viena, Enero 2.

PELIGRO LA TRIPLE ALIANZA
La Neuefreispress anuncia que son ya muy perceptibles los puntos por los cuales ha de quebrantarse pronto la triple alianza.

Nueva York, Enero 2

MAS DECLARACIONES
El señor Estrada Palma ha ratificado todas sus anteriores declaraciones, agregando que él no deseaba el puesto de Presidente; que se negó durante mucho tiempo a aceptar la candidatura, lo cual hizo a última hora por creer que su determinación no causaría ningún conflicto político; él se figuraba que la mejor armonía prevalecería en Cuba y si hubiera podido imaginarse que Masó no aceptaba la Vicepresidencia, hubiera preferido abstenerse de entrar en el terreno político para seguir atendiendo sus asuntos particulares; que está íntimamente convencido que a pesar de la exaltación del momento, Cuba está cansada de política y apilora de aquí en adelante todas sus energías y recursos, que son muchos, a organizar un gobierno fuerte y económico y a reconstruir la riqueza pública.

REGRESO DE ESTRADA PALMA
Manifestó también el señor Estrada Palma que no podrá ir a Oñba antes del mes de Abril.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Movimiento Marítimo
EL MEXICO
El miércoles fundó en puerto, procedente de Nueva York, el vapor americano México, con carga y pasajeros.

EL CITY OF WASHINGTON
El vapor americano de este nombre entró en puerto ayer, procedente de Tampico, con carga y pasajeros.

EL JULIA
Hoy fundó en puerto procedente de Puerto Rico, el vapor Julia, con carga y pasajeros.

EL MASCOTTE
Esta mañana entró en puerto, procedente de Cayo Hueso, el vapor americano Mascotte, con carga y 18 pasajeros.

EL YUATAN
Procedente de Veracruz, entró en puerto hoy, el vapor americano Yuatan, con carga y 8 pasajeros.

EL G. OORVAJE
Este vapor entró en puerto hoy, con cargamento de ganado, procedente de Mobila.

Se alquilan
en O'Reilly 104, dos salones propios para dentista, peluquera, etc., y habitaciones con baño y ducha, una cuadra de los parques. C61 1 En

CALENDARIOS DEL OBISPADO de la HABANA
de libro y de pliego, con la aprobación eclesiástica, para el año 1902
Los venden sus editores
Castro, Fernández y C.
Muralla 21 y 23. 15a-17 día

España

Madrid Enero 2.

De hoy

LA SITUACION DE BARCELONA

Continúa la huelga en Barcelona. Últimamente se ha acordado una huelga general. Están los ánimos muy excitados. Se han tomado algunas precauciones militares. Las tropas permanecen acuarteladas y en disposición de salir a la calle en cuanto se les mande.

El Gobierno está dispuesto a proclamar el estado de sitio.

AUGURIO

En el salón de conferencias del Congreso y en el del Senado hay gran animación y se presagian grandes acontecimientos para dentro de un plazo relativamente breve.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Washington, Enero 2

NOMBRAMIENTO

El cirujano mayor, William Gorgas, ha sido nombrado para sustituir al coronel Howard en el puesto de jefe del Departamento de Sanidad de la Habana.

New-York, Enero 2

FELICITACIONES

Recibió ayer el Sr. Estrada Palma un gran número de telegramas de Cuba y de sus admiradores de distintos puntos, felicitándole por el resultado de las elecciones en aquella Isla.

BUENOS AMIGOS

En la recepción oficial de ayer el Emperador de Alemania conversó largamente con el Embajador de los E. Unidos y le manifestó, entre otras cosas, la satisfacción que le había causado la lectura del mensaje del Presidente Roosevelt; aludió también a las cordiales relaciones que toman entre las dos naciones, al principiar el año nuevo y terminó encargando al Embajador que transmitiera al Presidente Roosevelt su deseo de que sea maridina del nuevo año especial que se está construyendo actualmente en los Estados Unidos. La niña Alicia, la hija más joven de Mr. Roosevelt.

Berlin, Enero 2.

FRANCIA Y RUSIA

El Presidente Loubet recibió ayer un telegrama del Czar de Rusia, en el cual expresaba los buenos deseos que la Czarina y el personalmente formulan por la prosperidad de Francia; acto continuo contestó Mr. Loubet que estaba profundamente agradecido por la prueba de simpatía hacia Francia, que acababan de dar los Emperadores de Rusia.

Berlin, Enero 2.

BUENOS AMIGOS

En la recepción oficial de ayer el Emperador de Alemania conversó largamente con el Embajador de los E. Unidos y le manifestó, entre otras cosas, la satisfacción que le había causado la lectura del mensaje del Presidente Roosevelt; aludió también a las cordiales relaciones que toman entre las dos naciones, al principiar el año nuevo y terminó encargando al Embajador que transmitiera al Presidente Roosevelt su deseo de que sea maridina del nuevo año especial que se está construyendo actualmente en los Estados Unidos. La niña Alicia, la hija más joven de Mr. Roosevelt.

Londres, enero 2

AZUAR DE REMOLAOHA

Como apesar de los derechos impuestos al azúcar en 1901 el precio de dicho artículo es más bajo que nunca, debido a la importación de Alemania, el Daily Mail aboga porque se dupliquen los derechos de aquellos azúcares que tienen prima, dejando sin cambio alguno los azúcares coloniales, pues de ese modo se impediría la ruina que amenaza a las Antillas y será un medio efectivo de persuadir a las naciones extranjeras de la abolición de las primas azucareras.

París, enero 2.

EL CORRESPONSAL DEL "TIMES"

Se dice que Mr. Elcwitz que ha sido durante muchos años correspondiente en París del "Times" ha renunciado dicho cargo.

París, enero 2.

EL TELEGRAMA DEL OZAR

El telegrama del Czar al Presidente Loubet se refiere a Francia como una nación aliada.

EL SERVICIO DE CONTABILIDAD EN LOS AYUNTAMIENTOS

El Secretario de Hacienda ha presentado a la aprobación del Gobernador Militar, un proyecto de orden regulando el servicio de contabilidad de los Ayuntamientos.

El capítulo I trata de la formación de los presupuestos.

El II de la ejecución de los mismos que corresponde:

(a.) A los Alcaldes como Jefes de la Administración Municipal y Ordenadores de los Pagos.

(b.) A los Tesoreros Municipales como reoandadores y encargados de efectuar los pagos.

(c.) A los Contadores que tendrán a su cargo la intervención.

(d.) Al Concejal inspector, que designará mensualmente el Ayuntamiento.

El Capítulo III trata de la recaudación determinando la forma en que han de realizarse los ingresos, la de formular los cargos al Tesorero, bajas, fallidos y los requisitos que han de contener los orgágramas, recibos de contribuciones, etc.

El Capítulo IV, se refiere a la inversión de los fondos municipales determinando la forma y orden en que han de realizarse los pagos, manera de justificarse y requisitos que han de contener los documentos de data.

Se detallan en los Capítulos V, y VI las obligaciones de los Contadores y Comisarios inspectores y en el VII la forma en que habrá de llevarse la contabilidad.

El Capítulo VIII se refiere a la rendición, justificación y exámen de las cuentas y por último, se detallan en los capítulos más las responsabilidades de los funcionarios que intervienen en la recaudación e inversión de fondos de los Ayuntamientos y Juntas Municipales y se determina el procedimiento que debe seguirse contra segundos contribuyentes.

Comprende el proyecto, pues, las tres divisiones de la Contabilidad: la legislativa, administrativa y judicial, ajustándose en todo lo posible al sistema que está establecido por el Estado.

HURTO

Anoche fué detenido el blanco Leopoldo Pérez Padrón, vecino de Florida 17, por haberse hurtado un alfiler con piedras de brillantes a don Silvio Bulli, al encontrarse en los bajos del teatro Payret.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado Correccional del 2º distrito.

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA"

Día 1º
Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

Señores don L. Demock, de los Estados Unidos; señora W. J. Piet, señora J. A. Canybees, señorita C. Canybees, de Nueva York; Paul Abel, de Italia; señora E. Danque Estrada, nieta y criada, de Pittsburg; Pedro R. Gómez.

Día 2.
Entradas.—Hasta las 11 de la mañana.

Señores don Jackson Lowe, de Key West; E. R. Lincoln, de Nueva York; R. P. Leo; W. Nichols, de Nueva York; E. Artola, de Key West; W. W. Kowice, John Chifford, de Nueva York.

HOTEL "TELEGRAP"

Día 1º
Entradas.—Después de las once de la mañana.

Sres. don Louis H. Canier y señora, de Boston; E. Loveng, de Málaga; T. N. Smith, Jos. M. Chmola, de Nueva York; G. D. Adams, de los Estados Unidos; B. R. J. B. Maribona, de Cardenas; Vicente y Aurelio Tova; N. Arango, de Guanajay; V. Garcia, de Nueva York.

Día 2.
Entradas.—Hasta las 11 de la mañana.

Sres. don S. Green Wald, A. B. Lloga, de los Estados Unidos; R. G. Paxton, militar.

HOTEL "PASAJE"

Día 1º
Entradas.—Después de las once de la mañana.

Sres. D. José Figueras, José Llorca, de España; J. T. Saylor, militar; J. Whight Lee y señora, de Cleveland; Ray Carroce, J. D. Hayden, de Rochester; A. H. Carter, de Cincinnati; S. W. Mc Culloch, E. Cheal, E. P. Foster, Carlos Cáceres, G. D. Adams, Carlos L. Urrutia, de Barcelona; señora S. S. Carson, L. Echeandia, Otto N. Frank Jurb, Ramón González, de San Antonio de los Baños.

Día 2.
Entradas.—Hasta las once de la mañana.

Sres. D. Francisco I. Poyndado, señora, hijo y criada, de Santo Domingo; Ricardo Satorri Leal, R. R. Honor, R. B. Watson, J. E. Bidy, W. E. Miller, Miguel Llano, de los E. Unidos; Manuel J. Ortiz, Manuel V. Ortiz, Diego A. D. Castro, de Colombia; Charles D. Haines y señora, de Rochester; Sra. T. Boyal y niños, de México; J. W. Erichen y señora, de Mobila.

HOTEL "MASCOTTE"

Entradas.—Sres. D. Antonio Rodríguez y señora, de España; Joaquín Pérez y señora, de Idem; Ramón Fontana y familia, de Santiago de Cuba; Antonio González y señora, de Cienfuegos; Rafael G. Abren, de Santa Clara; John P. Lowary, de Froy N. S.; Eliza Keating, de Id.; Anna R. Walsh, de Id.; Miss Mildred, de Id.; Margaret Keating, de Id., y M. de Landauos, de Matanzas.

Salidos.—Sres. D. Cayetano Lombana y John R. Mc Ewan.

HOTEL "FLORIDA"

Entradas.—W. E. Cochran, de Washgt; J. M. Hamilton, de Idem; John D. King, de Idem; J. C. Conroy, de Palmira; W. F. Sullivan, de Denver; W. K. Kroy, de Temelco; C. M. Waters, de Washington; Mariano Núñez y señora, Ciudad; August Heid, México, y Geo. L. Leyboth, San Francisco.

Salidos.—W. Farris é hija, para New York.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies and gold/silver prices. Includes entries for Plata española, Caledonia, Billetes B. E. Español, Oro americano, Oro español, Oro americano contra plata española, Contenes, En cantidades, Libras, En cantidades, El peso americano en plata española, and Habana, Enero 2 de 1902.

en Barcelona muera a España, y ante las negativas de los diputados catalanistas, dice—Sus señorías no tienen el don de la ubicuidad, y es muy posible que hombres sencillos e ignorantes, bajo la gestión de las oscuras doctrinas de sus señorías, y en la creencia de que así los halagaban, hayan gritado "muera España!" (Muy bien.)

En Barcelona—añade [el decir "viva Cataluña!"], no significa sino "muera España!"

Veas una oración: al salir yo de un meeting con un grupo de republicanos, pasamos junto a otro de catalanistas. Uno de éstos, cuando ya estábamos algo distantes, gritó "viva Cataluña!". Mis amigos retrocediendo, dijeron: "viva la república!"—"viva Cataluña!", repitieron los catalanistas, y a en voz, los míos: "viva la libertad!"—"viva Cataluña!", repitieron los otros:—"viva España!", los republicanos; y al gritar nuevamente los catalanistas "viva Cataluña!", mis amigos cayeron sobre ellos a garrotazos, que era lo que merecía tan audaz provocación a nuestros patrióticos sentimientos. (Muy bien, muy bien. Risas.)

Las ocho y veinte minutos el Sr. Lerroux rucó a la presidencia que se suspenda el debate y se le reserve la palabra para mañana, pues se halla cansado. Muchos diputados se levantan coblando con la adquisición del señor presidente; más el Sr. Moret no accede a ello, y dice al señor Lerroux que puede descansar lo que estime conveniente. (Ramorés.)

El Sr. Lerroux opta por terminar su discurso.

Dice que el problema que se discute, más que catalanismo, es barcelonismo, pues esta doctrina no tiene adeptos fuera de Barcelona.

Expresa también que el catalanismo es un consorcio de clericales y burgueses, de abominables y despreciables masas nostras, tan sólo atentas a su personal provecho, y de elementos políticos fracasados.

A su juicio, las bases de Manresa no son tan malas como sus representantes, y su triunfo sería la implantación de nuevos e inferribles caudillos.

Agrega que el catalanismo no tiene popularidad ni finalidad moral.

Pregunta al señor Rusiñol el, efectivamente, dijo que, si España había de naufragar, ellos cortarían las amarras.

El señor Rusiñol: El hecho es exacto; pero no en la forma en que se ha relatado. (Ramorés.)

Dijo el señor Silveira—continúa el señor Lerroux—que la degradación de una familia dispersa a sus individuos. Yo creo lo contrario. "Por qué Cataluña no ha de ayudar a España, viéndola en el infortunio, y de vez en cuando las amarras para que naufrague." (Muy bien.)

Decía sentidísimas frases al concepto de patria, protesta del fraccionamiento de los pueblos cuando la aspiración en todo el mundo es la de constituir grandes nacionalidades, y termina diciendo que, para restablecer la paz, se necesita mucha libertad, mucha justicia y muy buena administración, cosas que no puede dar la monarquía. (Muy bien.)

El señor Rusiñol: El hecho es exacto; pero no en la forma en que se ha relatado. (Ramorés.)

El Sr. Domenech: No lo sabía.

El Sr. Robert: Yo también lo ignoro; pero sí creo que existe, protesto una y mil veces de su existencia.

En 21 del mes actual, hace siete días, salió el Sr. Robert de Madrid, requerido por dolorosas noticias de familia. Coincidiendo con esto, L' Echo de Paris publicó una declaración del señor Robert, atentatoria a la integridad nacional.

El señor Robert, levantándose y gestionando con extraordinaria animación: "Falso, falso! Protesto con todas las veras de mi alma! Venza aquí, venga aquí quien se atreva a sostener lo contrario! (Muy bien, muy bien en distintos sitios de la Cámara, que lo produce simpático efecto la entereza y la indignación del señor Robert. Sería difícil describir el movimiento, la agitación que en estos instantes hay en el Congreso.)

Continúa el señor Robert hablando de la supuesta "intervención" del señor Robert, publicada por L' Echo de Paris.

El señor Robert: "Pero ya le ar a señoría esas mentiras! (Muchos diputados: Para que su señoría las desmienta.)

El señor Robert, con exaltación, y volviéndose a todos los lados de la Cámara: ¡Ya he dicho que eso es falso!

(Durante este incidente, la movilidad, la excitación del Congreso son indescriptibles. Todas hablan, todas las miradas convergen en los diputados catalanistas, que se revuelven en sus asientos y lanzan protestas y exclamaciones que se apagan con el general estruendo. El señor Robert, de pie, como está desde hace un rato, grita con toda la fuerza de sus pulmones, extendiendo los brazos hacia los bancos de la mayoría: "¡Pero es que estamos en el banquillo de los acusados! ¡Somos diputados de la nación, como vosotros!")

Desvanécese poco a poco los gritos y los ramoros, y continúa su discurso el señor Romero Robledo.

Si esa "intervención" dice—hubiera sido cierta, no hay duda de que ella habría en vuelto un deshonor para la patria.

El señor Robert: Perfectamente; estamos conformes. (Grandes ramoros.)

Su señoría—continúa el señor Romero Robledo—no es ni en su actitud, ni en sus resoluciones, ni en su conducta, ni en su modo de como los demás.

El señor Robert: ¿Cómo? ¿Qué?

El señor Romero Robledo repite su última afirmación.

El señor Robert: Yo creo que en todos los diputados de la nación hay igual nobleza.

El señor Romero Robledo: Es que el señor Robert y sus compañeros vienen a someterse a lo que las Cortes resuelvan?

El señor Robert: Ya lo creo; las Cortes son soberanas. Ya habíamos de esto.

El señor Romero Robledo: Algo vamos consiguiendo.

El señor Robert: Pero ¡es que se nos somete a un interrogatorio! (Ramorés.)

El señor Romero Robledo, después de una pequeña pausa, dice: Esto es un tema inagotable, pero creo que ya debe concluir. No he hablado del remedio que debe aplicarse al catalanismo, ni lo creo necesario. Me basta con decir que es absolutamente preciso acudir pronto, ¡muy pronto! a satisfacer las justas e imperiosas necesidades del país. (Grandes ramoros de aprobación. Muchos diputados se acercan a felicitar al señor Romero Robledo.)

El señor Lerroux: Al intervenir en esta discusión, no he de descender a detalles respecto a las elecciones municipales de Barcelona: me limito a afirmar que, lo que dije, dicho está, que nadie lo ha rectificado, y que de mis afirmaciones no he de retirar ni una palabra.

Handicho aquí los señores Silveira, Castellano y Peris Mencheta que, durante aquellos sucesos, estubo en mis manos toda la autoridad civil de Barcelona. Protesto de tal asercación, por más que hace mucho honor al partido republicano.

Estimó el señor Silveira conveniente, además, dirigirme una alusión que no debo pasar en silencio.

Comprenderá sin duda el señor Silveira que no me sería difícil traer aquí una cita con que responder a aquella de que me hizo objeto; pero yo sé muy bien los respetos que debo guardar a personalidades tan ilustres como la de su señoría, y me doy cuenta, asimismo, de la modestia de mi posición. (Muy bien, muy bien. La Cámara escucha con atención y simpatía al señor Lerroux, que habla con mesura y elocuencia.)

No encuentro, sin embargo, digno de la ilustración y de la imparcialidad de su señoría, lo que manifestó con referencia a mí, porque yo, lo mismo dirigiendo El País y El Progreso que en cualesquiera otras circunstancias, siempre he respondido de mis escritos con mi persona ó ante los tribunales.

El señor Silveira, a quien el preeminente lugar en que se han colocado sus grandes talentos tendrá sin duda abrumado de ocupaciones, no sabe que con toda razón hubiera podido censurar a un periódico español—porque yo quiero creer que La Voz de Catalunya, órgano de una parte de los catalanistas, es un periódico español.—llega a extremos insoportables en punto a injurias, sin que jamás saiga nadie a afrontar las responsabilidades consiguientes. (Muy bien.)

Pero doy al olvido el dardo que tuvo a bien lanzarme su señoría por más que hará constar cuán extraño es que el señor Silveira, desde toda su grande y merecida altura, viéase a dirigir una sátira humildemente ingenua a este humilde diputado. (Risas. Aprobación.)

Dice que el señor Silveira, que en una ocasión habló de sus desposorios con la verdad, ha fomentado el catalanismo, y ahora dice que nada le concederá; de donde el orador deduce, en vista de la contradicción, que el señor Silveira no se desposó, sino que se amancebó, con la verdad. (Risas.)

Añade que el señor Robert, en su discurso, parodiado a la obra de un funchal, ha bordado muy bien los peligros de la discusión, pues de la letra de sus palabras se deducen convicciones separatistas.

Pero en ese discurso no ha nombrado a España, y si la ha nombrado, no ha sido con aquella dulce sonoridad—dice—con que lo pronuncian nuestros labios, sino como cosa vaga y lejana. (Muy bien.)

Extra después de demostrar que el catalanismo es reaccionario, clerical, carlista y separatista.

Al anunciar esta proposición, el senador señor Duque de Solferino, que se halla en el salón de sesiones, dice: Los carlistas no son separatistas.

El señor Lerroux: Pueden los catalanistas ser carlistas, y los carlistas no ser separatistas. (Muy bien.)

Habla de la agenda que los elementos clericales han prestado al catalanismo, y cita un sermón del cura de Cardona, en que se dirigen ataques a la patria española.

En cuanto al obispo Sr. Morgades—dice, nombrado por el Sr. Grouzard—

El Sr. Lerroux: ¿Pues quién le nombró? (Grandes ramoros de silencio.)

Lo que puedo asegurar es que no le nombro el partido republicano. (Grandes risas.)

Censura con energía la conducta del obispo Morgades, y hablando, por lógica asociación de ideas, de las mitras, dice: También D. Opat tenía mitra. (Muy bien, muy bien. Risas.)

Manifiesta que el sufragio por clases, que forma parte de las doctrinas del catalanismo, prueba que éste es reaccionario.

Dice que, para auxiliar a los catalanistas en las elecciones, acudió a Barcelona una fracasada partida de carlistas cuyos individuos residen en Badalona.

Asegura que, en Cataluña, las palabras catalanista y separatista significan la misma cosa.

Encuando que el Sr. Rusiñol, en un discurso que pronunció en Gracia, dijo que, si España había de naufragar, los catalanes cortarían las amarras para salvarse.

Los Sres. Rusiñol y Robert: Ya se pondrá esto en claro.

Habiendo del destituido rector de la Universidad de Barcelona, el Sr. Lerroux pregunta:—En las frases que pronunció en la escalinata de la Universidad—¿no palpítaba una abierta hostilidad a España? (El Sr. Domenech hace signos negativos con la cabeza.)

¿Qué no, Sr. Domenech?

Los Sres. Robert, Rusiñol y Torree: Sí, sí; es verdad.

El Sr. Lerroux: ¿Por qué no habla el señor Domenech, cerebro del catalanismo? (El Sr. Domenech pide la palabra.)

Asegura el Sr. Lerroux que ha habido

Quieren los catalanistas—añade—que deshagamos la unidad de la patria, sea grandiosa tarea de dos siglos, que deberíamos ensanchar, el pudieráramos, que deberíamos y que conducta tan dietética a las de aquellos republicanos de Italia que a trueque de favorecer la unidad de su patria, hicieron renuncia de sus ideas políticas y se pusieron al lado de los reyes de la casa de Saboya!

Hasta Alemania, en contra de lo que nosotros afirmáramos, camina a esta unidad, a la fusión de todos los Estados—bajo el emperador. Vosotros—en cambio, retrotraernos a los caóticos tiempos de la Edad Media para despedazar la patria, para malograr todas las hermosas conquistas de la civilización. (Muy bien, muy bien.)

Combate con energía la petición del uso del idioma catalán y dice:—Ni siquiera todos los diputados catalanes sabrán esa lengua; y los mismos que intentan desgarrar el seno de la patria, hablan aquí la santa lengua en que rezamos y que aprendimos en el regazo de nuestras madres. Es más; la mayoría parte de los catalanes no sabe hablar en catalán.

Insinúa la idea de que el señor Robert en su discurso parecía perseguir el propósito de que el Parlamento lanzase a él y a sus compañeros vivos y muertos, provocando en Barcelona como víctimas, provocando la explosión de un conflicto.

El señor Rusiñol: ¡No es exacto!

El señor Robert, con gran energía: ¡Jamás lo hemos pensado!

Después de un exámen detenido de las bases de Manresa, afirma que éstas dejan al poder central unas atribuciones casi nulas.

Los irónicos comentarios que engiende al orador dicho arriba, provocan en la Cámara grandes risas, de las que participan hasta los diputados catalanistas.

Dee el señor Romero que la insensata campaña de éstos ha dado lugar a los gritos de "muera España!" (Los diputados catalanistas resurdiven y protestan con gran vehemencia.)

El señor Robert: ¡Jamás, jamás hemos hecho tal cosa! No es exacto!

El señor Rusiñol: ¿Es falso? ¡Nunca he oído eso! ¿Que hablen los diputados catalanes?

El señor Ferrer y Vidal, en los bancos de la mayoría: No es exacto.

El señor Romero Robledo: A los gritos de "viva España!" que daban los estudiantes castellanos, se les contestaba con los de "viva Cataluña libre!"

El señor Rusiñol: No; "viva Cataluña!" nada más.

El Sr. Romero Robledo: Pues cuando al grito de "viva España!" se contestaba "viva Cataluña!" ¡no se expresa claramente una protesta, un sentimiento de oposición? (Muy bien, muy bien.)

¡No ha llegado hoy a Madrid un periódico francés, La Patrie, que al narrar el viaje del Orféo Catalá, dice que se han dado muchas a España y vivas a Cataluña?

El Sr. Rusiñol: Yo he leído lo contrario. Se han dado vivas a España, a Cataluña y a Francia.

El Sr. Romero Robledo: ¿Nagardís también que se han dado gritos contra el ejército, que es la encarnación de la patria? Nagardís también que en París funciona un Comité trabajando por el anexionamiento?

El Sr. Domenech: No lo sabía.

El Sr. Robert: Yo también lo ignoro; pero sí creo que existe, protesto una y mil veces de su existencia.

En 21 del mes actual, hace siete días, salió el Sr. Robert de Madrid, requerido por dolorosas noticias de familia. Coincidiendo con esto, L' Echo de Paris publicó una declaración del señor Robert, atentatoria a la integridad nacional.

El señor Robert, levantándose y gestionando con extraordinaria animación: "Falso, falso! Protesto con todas las veras de mi alma! Venza aquí, venga aquí quien se atreva a sostener lo contrario! (Muy bien, muy bien en distintos sitios de la Cámara, que lo produce simpático

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

ENERO

2

Jueves

GRANADA

por los Reyes Católicos.

Fecha memorable en la historia de España la del 2 de Enero de 1492. Tras largo sitio sostenido por Isabel I y Fernando IV, el último rey moro de Granada, Boabdil el Chico, después de convocar a sus consejeros y de oír de boca de estos que era temeraria la prolongación de la resistencia, envió sus mensajeros a los Reyes Católicos, con encargo de estipular las condiciones de la entrega de la ciudad, dejando en fe de su compromiso a su hijo en rehenes. Pasaron esas condiciones con el monarca mahometano, el 25 de Noviembre de 1491, Gonzalo de Córdoba y Fernando de Zafra, la espada más gloriosa de su siglo y el secretario de los Reyes Católicos. Y aunque la entrega de la ciudad más amada de los hijos del Profeta no debía efectuarse hasta los sesenta días de la fecha de la capitulación, las reveladas que promovieron los habitantes de Granada, dolidos de la pérdida de su más codiciado tesoro, obligaron a Boabdil a pedir por favor a sus enemigos que acortasen el plazo de la entrada, apoderándose a la mayor brevedad posible de la Alhambra.

Quedó concertada—y cumplida—la entrega para el 2 de Enero de 1492. Dejemos la palabra al ilustre P. Margall, en su hermoso libro Granada, para referir esa efeméride imperdable en la historia patria. "Rehusó Boabdil aquel día—dice—los honores de Rey, y al llegar la hora se despidió tristemente de su alcazar. Montó a caballo y bajó por la puerta de los Siete Saos con su familia y cincuenta caballos de su servidumbre. Da al punto con el cardenal Mendoza, le habla primeramente en secreto, le dice a poco en alta voz que conpe sus alcazares, y prosigue su camino hasta el margen del Genil, donde le espera el Rey Católico al frente de su caballería. Apenas le ve, hace ademán de apesarse y solicita besarle la mano; y como no se lo consiente Fernando, le besa en el brazo derecho, y la entrega con humildes y sentidas palabras las llaves de la Alhambra.

"Sale de Santa Fe, y en llegando a la cuesta del Padul, como desahoga por última vez a Granada, suspira por su patria:—¡Oh, gran Dios!—exclama, y trasmonta la cuesta, bañados en lágrimas los ojos y anudada la voz en la garganta:—¡Llora, llora como mujer, ya que no supiste defenderte como hombre!—oye de boca de su madre; y ocala el rostro entre sus manos, sin poder arrancar del pecho más que profundísimos gemidos.

"Con razón, con sobrada razón llora Boabdil. Ve cruzar ante sus ojos las sombras de lo futuro y llora sobre los destinos de su patria. Desaparecerá con los monumentos hasta el pueblo para que fueron creados. Despojada la ciudad de los que la fundaron, languidecerá de día en día; morirá sin sentirlo, y sin sentirlo bajará al fondo del sepulcro.

Así terminó la dominación musulmana en España, quedando abatido para siempre el poder de la media luna, que duró 750 años, cinco meses y siete días. William Prescott, el historiador anglo-americano, consigna en su Historia de los Reyes Católicos, que "la caída de Granada produjo general alegría en toda la cristiandad, que la recibió como suceso que en cierto modo compensaba la pérdida de Constantinopla, acaecida medio siglo antes."

REPORTER.

SECCION CIENTIFICA

Por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

LA TELEGRAFIA SIN HILOS EN CADIZ

Persigüese con ahínco la telegrafía sin conductores, tanto por la economía del material, como por la facilidad con que se realizan las instalaciones, desde que en 1844 el ilustre Van Breda hizo sus ensayos; pero hasta los trascendentales estudios de Hertz sobre las ondas, que levan su nombre, no se tuvo en terreno firme, aprovechando Popoff primero, luego Marconi, Daubret y otros sabios, tan importantes investigaciones, para resolver el problema de grandes resutados hoy, de muchas más aplicaciones en el porvenir.

La delegación de la compañía trasatlántica española en la ciudad de Cádiz, acaba de establecer entre sus oficinas y los talleres de su dique en Matagorda, el medio de comunicaciones a que nos referimos, para lo que conñó los trabajos necesarios a la rica onanto acreditada casa O. Rochefort, de París.

El dicho establecimiento puso en manos del señor ingeniero Georges Marie la labor, la que quedó terminada con las pruebas oficiales en 22 de Octubre próximo pasado, esto es, hace dos meses y días.

Los ensayos realizados entonces y el servicio que de continuo presta el sistema, dan resultados completamente satisfactorios, haciendo con perfecta

regularidad la emisión y recepción de despachos entre ambas estaciones. La distancia entre uno y otro extremo de la línea es de 4 600 metros, para lo que las antenas de 12 metros de altura eran suficientes, pero en virtud de rodear a la oficina de la Delegación, la red telefónica y la del alumbrado de la urbe, fué preciso para oponerse a tal inconveniente, darle 16 metros sobre los diez que posea la torre en que se asentó sólidamente.

En cuanto a la antena del dique, es de 27 metros desde el suelo en que se halla colocada, estando formada aquella como un congonere, de un mastil vertical, mas otro inclinado, teniendo este último en su extremo libre, una polea para elevar ó bajar un hilo metálico que es de 3 mm. de diámetro, con triple cubierta aisladora que le protege por completo.

La oficina de Cádiz se provee de corriente en la Fábrica Cooperativa, a 110 voltios, reducida a 24 con el empleo de un reostato y a 8 amperios de intensidad.

La estación de Matagorda utiliza una batería de seis acumuladores de 100 amperios-hora y cuatro voltios de fuerza electromotriz, montados en serie.

Además de la antena y el generador de corrientes, forman parte del artefacto de trasmisión, un manipulador, un condensador, un interruptor y el transformador con el excitador.

El manipulador es sencillo, de pocas piezas, de cómodo manejo, siendo en el instrumento los contactos dieléctricos a expensas del petróleo que se usa con tal objeto.

El interruptor pertenece al género Foucault, caracterizado por la circunstancia especial de que la barra que al sumergirse da paso a la corriente primaria, lo verifica en sentido vertical.

Es el condensador de hojas de estaño y papel parafinado regulable de 30 a 100 partes por décimo de capacidad, formado por 100 hojas, dotada cada una por una de aquellas de siete décimas de microfrado, consiguiéndose la regularización por cierto juego de clavijas.

El transformador, es su género, de la casa O. Rochefort, de tipo vertical, con el que gracias a la materia aisladora empleada, se puede conseguir en el modelo grande anipolar, chapas de 50 centímetros de longitud, con una corriente primaria de 12 voltios y 6 amperios.

La estación receptora está constituida por la antena, un cohesor, el martillo de cohesor, el revelador, una resistencia regulable y el receptor de señales Morse.

La antena es la misma de la estación transmisora y el tubo cohesor del sistema Rochefort, con regulación magnética como el de Tissot.

El martillo de cohesor es ingenioso y sencillo, como el revelador es de Olande, adoptado por la marina francesa, después de múltiples experimentos.

Un reostato regulable por miles de ohmios, de 0 a 14,000 es la resistencia, así como el receptor Morse es de tipo ordinario, reducida la velocidad de desarrollo a 0,60 metros por segundo.

Por último, las comunicaciones a tierra se ejecutan, la de la estación transmisora que ha de ser la más perfecta posible, por una plancha cupríca que va del casquillo del transformador a 22 láminas de cobre de 0,650 de lado, enterrado en el suelo y la de la oficina receptora, por un alambre de 1 m. m. de diámetro a una placa de las mismas dimensiones e igualmente enterrada en el pavimento.

Cada estación tiene un aparato de trasmisión y otro de recepción, con los cuales puede mandar ó recibir partes y como conocemos tanto el montaje del uno como del otro, tomanos ahora exponer como funcionan para llenar sus cometidos.

El modo de actuar de la estación transmisora, es de fácil comprensión, desde el momento en que la corriente llega a la primera porción de la instalación, pues no hay mas que seguir la en las distintas partes del sistema, para darse cumplida cuenta del mecanismo.

En la estación receptora, regulados los aparatos de antemano, para que pueste el cohesor en sus soportes la pila no sea suficiente para activar el revelador, al llegar una onda Hertziana al tubo, hace descender su resistencia y, por tanto la batería actúan en el revelador deja pasar la corriente de los cuatro elementos, poniendo en marcha el martillo del cohesor y el receptor Morse; osea la onda, el tubo vuelto a su resistencia por el martillo, interrumpe la corriente de un elemento, se separan las palietas del revelador y dejan de actuar el martillo y receptor Morse.

Para fines ulteriores de grandes trasatlánticas, ha establecido la Compañía Transatlántica fundada por el inolvidable Sr. D. Antonio López, el sistema de telegrafía sin hilos con lo que

no solo se beneficiara la opulenta naviera, si que también España y las naciones unidas a ella por la magnífica flota que pertenece al Sr. Marqués de Comillas y sus socios, lo que confirma la máxima muy conocida del ilustre Lambert. "No hay empresas más útiles a los pueblos que las comerciales, porque unen a los hombres y distribuyen los dones de la naturaleza".

DR. GORDON.

En la Academia de la Historia

Madrid 2 de Diciembre.

UN DISCURSO DEL SR. SILVELA

Verificóse ayer en la Academia de la Historia la recepción del señor don Francisco Silvela. El acto resultó por todo extremo lucido, siendo numeroso y selectísimo el público que acudió a presenciarlo.

No hay que decir que el discurso del señor Silvela es obra de sumo interés, correspondiendo en todo y por todo a la justa fama que el jefe de los conservadores tiene de ser un espíritu original, un entendimiento muy cultivado y un escritor de estilo castizo y galanísimo. Unáse a esto la curiosidad de los asuntos tratados en el discurso y los juicios que en él se emiten respecto a la gobernación de España en tiempos pasados y aun en los presentes, y se formará idea del mérito del estudio que ayer recibió el galardón del aplauso en la respetable Academia.

El señor Silvela comienza en su discurso trazando una preciosa semblanza del erudito orientalista don Pascual Gayangos, cuyo sillón hereda. Con pincel firme y diestro presenta a aquel infatigable rebuscador de nuestros históricos archivos, restaurador de los estudios arábigos totalmente abandonados en España en la primera mitad del siglo XIX. Las páginas que el señor Silvela dedica a Gayangos nos hacen ver la simpática figura de aquel sabio, ya en las bibliotecas de Córdoba, Granada y Almería, ora en la del Escorial, ó en el archivo de Burgos. Allí simonababa datos, descubría misterios, resuscitaba un interesante período de la historia nacional, traducía códices y fundaba una escuela que había de servir de admiración a los eruditos extranjeros.

La ciencia hizo de Gayangos un hombre cosmopolita. Escribía en inglés ó en castellano, vivía en Londres ó en Madrid, y sus producciones eran esperadas con vehemente impaciencia por las revistas sabias de Europa y por los pocos hombres que en el mundo dedicaban su atención a averiguar los hechos y costumbres del pueblo árabe.

Y otorgado por Silvela este homenaje a D. Pascual Gayangos dedica el discurso a demostrar que los enlaces régios en modo alguno son bases de concordia entre los pueblos, ni han servido ordinariamente para basear orientaciones útiles de la política internacional. Como prueba de esta teoría analiza los enlaces de dos príncipes españoles, hijos del rey don Felipe III: de doña Ana de Austria con Luis XIII de Francia, y de don Felipe, que después fué el cuarto de su nombre, con doña Isabel de Borbón.

Revela el trabajo del señor Silvela una bien dirigida investigación de las fuentes históricas. No se trata de uno de esos enfadados rebuscos que ansien constituir el patrón de los eruditos españoles. Sin duda alguna que Silvela ha tenido a su disposición materiales bastantes para llenar páginas y páginas con notas, ampliaciones y textos viejos. Este material histórico no es sino el resultado de un estudio que el autor de talento agudo y dispone para erigir el edificio; una vez concluido éste, tira el suelo vigas y tablones y aparece la construcción libre de estorbos que dificultan el examen. Los que no saben construir, los que en vez de ser hábiles arquitectos a lo Vitruvio, no pasan de vulgares alarifes, dejan el andamio delante del muro, pensando que así se admirará su paciencia, ya que no se pueda admirar su ingenio.

Es en este concepto el estudio que ayer ofreció a los académicos de la Historia el señor Silvela, modelo acabado que enaja en las nuevas orientaciones de tal género de trabajos literarios. Y en cuanto el estilo, nada nuevo diremos al afirmar que es prodigio de sobriedad, de intención y de gracia. Cuando narra, hálolo con amabilidad avasalladora; cuando juzga, sintetiza el pensamiento en una frase que impresiona hondamente por su novedad, por su intención y por su altísimo. El discurso ayer leído es preferentemente, bajo este punto de vista, la obra de un literato.

Muchas veces se ha observado que el señor Silvela, puesto a elegir entre las tareas políticas y literarias, habla

—No soy partidario de nadie,—respondió.—Sólo temo que los sucesos se apoderen de mis caballos.

—Vendellos en seguida. Parece que en Podyaese están algunos de los escañones que se embiaban contra el capitán general y no deben de tener muchos caballos.

—No sé, porque no los conozco, por más que me han rogado entregue los más pronto posible una carta a uno de sus corcuéles.

—¿Cómo podéis entregarla si no vais a Podyaese?

—En Shechahyn se halla uno de los escañones y podré aprovechar esta ocasión.

—Que ha llegado ya, porque yo me dirijo a Shechahyn.

—¿Vuestra Gracia huye también de os sucesos?

El desconocido miró a Kmita y le preguntó: —¿Por qué decís también, cuando acabais de declarar que buscais a los sucesos para venderles caballos?

Kmita se encogió de hombros. —He dicho también porque en Leng he visto muchos nobles que hufan; pero oro que si todos aborrecieran a los sucesos como lo aborrezco yo, no tardarían en abandonar este país.

—No teméis comprometeros?

—No, porque soy un cobarde. Por otra parte, Vuestra Gracia se dirige a Shechahyn, donde se puede hablar con entera franqueza. Quiera Dios que

de preferir las d'timas, y sin dada alguna las preferiría si pudiera abandonar obligaciones inherentes a su persona. Así, cuando en el discurso de Comillas y sus socios, lo que confirma la máxima muy conocida del ilustre Lambert. "No hay empresas más útiles a los pueblos que las comerciales, porque unen a los hombres y distribuyen los dones de la naturaleza".

Dr. Gordon.

En la Academia de la Historia

Madrid 2 de Diciembre.

UN DISCURSO DEL SR. SILVELA

Verificóse ayer en la Academia de la Historia la recepción del señor don Francisco Silvela. El acto resultó por todo extremo lucido, siendo numeroso y selectísimo el público que acudió a presenciarlo.

No hay que decir que el discurso del señor Silvela es obra de sumo interés, correspondiendo en todo y por todo a la justa fama que el jefe de los conservadores tiene de ser un espíritu original, un entendimiento muy cultivado y un escritor de estilo castizo y galanísimo. Unáse a esto la curiosidad de los asuntos tratados en el discurso y los juicios que en él se emiten respecto a la gobernación de España en tiempos pasados y aun en los presentes, y se formará idea del mérito del estudio que ayer recibió el galardón del aplauso en la respetable Academia.

El señor Silvela comienza en su discurso trazando una preciosa semblanza del erudito orientalista don Pascual Gayangos, cuyo sillón hereda. Con pincel firme y diestro presenta a aquel infatigable rebuscador de nuestros históricos archivos, restaurador de los estudios arábigos totalmente abandonados en España en la primera mitad del siglo XIX. Las páginas que el señor Silvela dedica a Gayangos nos hacen ver la simpática figura de aquel sabio, ya en las bibliotecas de Córdoba, Granada y Almería, ora en la del Escorial, ó en el archivo de Burgos. Allí simonababa datos, descubría misterios, resuscitaba un interesante período de la historia nacional, traducía códices y fundaba una escuela que había de servir de admiración a los eruditos extranjeros.

La ciencia hizo de Gayangos un hombre cosmopolita. Escribía en inglés ó en castellano, vivía en Londres ó en Madrid, y sus producciones eran esperadas con vehemente impaciencia por las revistas sabias de Europa y por los pocos hombres que en el mundo dedicaban su atención a averiguar los hechos y costumbres del pueblo árabe.

Y otorgado por Silvela este homenaje a D. Pascual Gayangos dedica el discurso a demostrar que los enlaces régios en modo alguno son bases de concordia entre los pueblos, ni han servido ordinariamente para basear orientaciones útiles de la política internacional. Como prueba de esta teoría analiza los enlaces de dos príncipes españoles, hijos del rey don Felipe III: de doña Ana de Austria con Luis XIII de Francia, y de don Felipe, que después fué el cuarto de su nombre, con doña Isabel de Borbón.

Revela el trabajo del señor Silvela una bien dirigida investigación de las fuentes históricas. No se trata de uno de esos enfadados rebuscos que ansien constituir el patrón de los eruditos españoles. Sin duda alguna que Silvela ha tenido a su disposición materiales bastantes para llenar páginas y páginas con notas, ampliaciones y textos viejos. Este material histórico no es sino el resultado de un estudio que el autor de talento agudo y dispone para erigir el edificio; una vez concluido éste, tira el suelo vigas y tablones y aparece la construcción libre de estorbos que dificultan el examen. Los que no saben construir, los que en vez de ser hábiles arquitectos a lo Vitruvio, no pasan de vulgares alarifes, dejan el andamio delante del muro, pensando que así se admirará su paciencia, ya que no se pueda admirar su ingenio.

Es en este concepto el estudio que ayer ofreció a los académicos de la Historia el señor Silvela, modelo acabado que enaja en las nuevas orientaciones de tal género de trabajos literarios. Y en cuanto el estilo, nada nuevo diremos al afirmar que es prodigio de sobriedad, de intención y de gracia. Cuando narra, hálolo con amabilidad avasalladora; cuando juzga, sintetiza el pensamiento en una frase que impresiona hondamente por su novedad, por su intención y por su altísimo. El discurso ayer leído es preferentemente, bajo este punto de vista, la obra de un literato.

Muchas veces se ha observado que el señor Silvela, puesto a elegir entre las tareas políticas y literarias, habla

—No soy partidario de nadie,—respondió.—Sólo temo que los sucesos se apoderen de mis caballos.

—Vendellos en seguida. Parece que en Podyaese están algunos de los escañones que se embiaban contra el capitán general y no deben de tener muchos caballos.

—No sé, porque no los conozco, por más que me han rogado entregue los más pronto posible una carta a uno de sus corcuéles.

—¿Cómo podéis entregarla si no vais a Podyaese?

—En Shechahyn se halla uno de los escañones y podré aprovechar esta ocasión.

—Que ha llegado ya, porque yo me dirijo a Shechahyn.

—¿Vuestra Gracia huye también de os sucesos?

El desconocido miró a Kmita y le preguntó: —¿Por qué decís también, cuando acabais de declarar que buscais a los sucesos para venderles caballos?

servan para perturbarla. Otras causas más hondas, graves y difíciles de coordinar, deciden del poderío de las naciones que se hunden ó se levantan sin que pueda modificar el curso de los hechos el idilio de dos príncipes.

Contestó al señor Silvela el señor Asensio en un discurso brevísimo.

Espectáculos

TACÓN.—Compañía dramática española.—A las ocho y media: El juguete cómico en tres actos: Don Tomás.—Y el juguete cómico en un acto: La Reja.

FAYRET.—Compañía de Zarzuela.—Función corrida.—A las ocho: Mariña.—Y la gran inocentada.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8 1/2: El Coco.—A las 9 1/2: La Alegría de la Huerta.—A las 10 1/2: ¡Al Agua, Patas!

MARTI.—Compañía dramática y de espectáculo dirigida por el actor D. Luis Boncoroni.—No hay función.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Ballet.—A las 8 1/2: Buffalo Expedition.—A las 9 1/2: Xanón Rambo ó la fiesta de Regia.—A las 10 1/2: Las tres doncellas y el viejo verde.

CIRCO DE PUEBLOS.—(Neptuno y Monserrata.) Temporada de 1901. Gran Compañía Danestre y de Variedades. Colección de fieras y pájaros raros. Divertidos cloacas. Función diaria, a las ocho de la noche, y matinee todos los domingos con regalo de preciosos juguetes a los niños.—Todas las semanas nuevos artistas.—Hoy la célebre Miss Marzella, con su famosa troupe de pájaros amaestrados, actúa nunca visto.—Los jueves matinees de moda a mitad de precios.

SALÓN TEATRO CUBA.—(Neptuno y Galiano.) Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.

CIRCO TREVINO.—(Cuatro camino.)—Gran Compañía Danestre.—Gran Colección de Fieras.—Función todas las noches.—Matinee los días festivos.

NAOIMIENTO MECANICO.—Tejadillo, 11 1/2 entre Cuba y Aguiar.—Multitud de figuras de movimiento, con ríos, cascadas, norias, molinos hidráulicos y de viento y caravana de pastores, llevando sus ofrendas a Belén. Desde las 7 de la tarde a las 10 de la noche. Domingos y días festivos matinees, de 12 a 4 de la tarde.

EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 30 de diciembre al domingo 5 de enero 50 asombrosas vistas de la Exposición de París (2ª Serie).—Entrada 10 centavos.—Galiano 116.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y a plazos. M. Pola, O'Reilly 104. 26a-5 die

EL BOSQUE DE BOLONIA OBISPO 74 y 99.

Fernández y Ayarza les desea felices Pascuas y un próspero Año nuevo a todos los Habitantes de Cuba, y particularmente a todos sus constantes favorecedores, y aprovecha la oportunidad para poner en su conocimiento que acaban de recibir de los principales Centros manufactureros de París, Viena, Berlín, Londres, New York y Suiza, las Últimas Novedades en Joyería, Relojes, Perfumería, Bisuits, Ferracotas, Mayolías, Mármol de México, Plata, Plateados en centros, Figuras, Columnas, Moteras, Juegos de café y refresco, Mesitas con y sin costureros, Servicios de mesa y café de plata y plateados, Juegos, Cepillos, Policiartes de marfil, nácar, plata y maderas preciosas y un millón de artículos al alcance de todas las fortunas. El gusto más exigente encontrará donde escojer.

Gemelos de Teatro, Peinetas y adornos de cabeza, acabamos de recibir de París la Última Novedad.

JUGUETES PARA LOS NIÑOS.

EXPOSICION NUNCA VISTA EN LA HABANA AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS NO ADMITE COMPETENCIA

en OBISPO 99 EL BOSQUE DE BOLONIA

Para la Gran Exposición de juguetes de todas clases que producen los principales Centros manufactureros del mundo; hemos dedicado exclusivamente la espléndida casa de

OBISPO 99

LOS HAY PARA TODAS LAS FORTUNAS

De 5 centavos a 1 peso. De 1 peso a 5 pesos. Y de 5 pesos en adelante.

En muñecas de todas clases, caballos de madera y piel, con y sin balauzín, coches, carretones. Bombas, coches de auxilio, ferrocarriles. Tranvías Eléctricos. Bomberos. Trajes de Bomberos, cazador y soldado de vapor, cerada y eléctricos. Casas para muñecas, muebles, juegos de café y mesa, lavabos, trousseaus y 1 millón más, todos nuevos y todos baratos C-2166 12pb—Db23

FOLLETIN 80

EL DILUVIO

NOVELA POLACA

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Marconi, se vende en la "Moderna Poesía," Obispo 136.)

(CONTINUA)

En el interior de la carroza se sentaba el dueño envuelto en un manto con tira de piel de lobo y abrochado con numerosos botones de oro. Los dos carrones estaban cargados de víveres y escoltados por ocho soldados armados de fusiles y sables.

El señor que se hallaba en la carroza parecía contar poco más de velete años, pero dejaba adivinar no obstante su juventud su esclarescida prosapia. Al detenerse el carruaje, el héroe que saltó al suelo para ayudar a su amo a bajar; pero éste, al percibir a Kmita detenido en el umbral, le hizo seña con la mano.

—Venid acá, buen hombre,—le dijo. Kmita, en vez de obedecer, se fué adentro lleno de subido furor. Todavía no estaba acostumbrado a que le trataran como criado. Volvió a sentarse en su sitio y empezó a comer. El recién llegado entró a su vez.

—¿Por qué no acudisteis a recibirme?—dijo. —El mesonero ha salido,—contestó

Kmita,—y nosotros somos viajeros como Vuestra Gracia.

—¿Qué clase de viajeros?

—Soy un noble que compra y vende caballos.

—¿Y vuestros compañeros?

—Pobres como yo, pero también nobles.

—¿Está bien. ¿A dónde os dirigís?

—Vamos de feria en feria para vender nuestros caballos.

—Si os detenis aquí esta noche, puede ser que os corramos el trasto. ¿Me permitiréis que me siente a vuestro lado?

El desconocido les dirigió esta pregunta en tono que indicaba la seguridad que tenía de ser obedecido. En efecto, el joven merceder de caballos contestó:

—Síntese Vuestra Gracia, pero le advertiré que no podremos ofrecerle cosa buena.

—No importa. No faltan en mi equipaje cosas exquisitas,—contestó con cierto orgullo el joven señor;—pero a veces me gusta comer salchicha con guisantes.

Al decir esto se sentó al lado de Kmita, que se había separado para hacerle sitio.

—Gracias, mil gracias, no os molestes por mí,—dijo el joven.—Cuando se viaja, hay que exosar cumplimientos. Aunque me dieseis con una ochara, no caería de mi cabeza la corona.

Kmita miró al presuntuoso joven y dijo:

—Nos hallamos en tiempos en que caen las coronas de cabezas más altas. Así, nuestro rey Juan Casimiro, a quien corresponden de derecho dos coronas, no tiene más que una, y esa de sapinas.

El desconocido lanzó a Kmita una rápida ojeada, suspiró y dijo:

—No se puede hablar de estas cosas ni aña con los amigos más íntimos. Pero decís bien. Ciertamente habéis servido a señores polacos, porque vuestro lenguaje demuestra cierta educación superior a vuestro nacimiento.

—He aprendido algo en mis viajes, pero nunca fui criado de nadie.

—¿Dónde habéis nacido?

—En una aldea de la provincia de Trotsk.

—¿Qué se dice en Lituania?

—Que no faltan aquí traidores.

—¿Qué traidores?

—Los que han abandonado al rey y a la República.

—¿Cómo sigue el voivoda de Vilna.

—Se asegura que está enfermo; padecese asma.

—Dios le ayude: es hombre valeroso.

—Para los sucesos, a quienes abrió la puerta.

—Ve que no sois partidario suyo.

Kmita notó que el extranjero le observaba atentamente.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Por fin saldrá Presidente de la República don Tomás Estrada Palma, solitario de baquetas con reyes debajo y sotás a la vista del castillo del Morro. Nosotros éramos de Masó; mas job, señores! al ver que este ocañillo se retiraba sin decir tús ni más, éste ni moste, ó fas ó nefas, velis nolis sentimos la atracción de lo desconocido y no declaramos palmas, palmeras, palmipedos ó palmerines de Inglaterra. Dios dé a Estrada Palma el villorio de Palma Oriathy, para que sin palmaro sea el alumbre de por dentro hasta que sea más viejo que un palmar. El hombre trabajó fin; merece palmas y tabacos. Estamos de buenas; hemos sacado el solitario de Hyden Paik; podemos tentar a la fortuna con permiso de los hados. . . . y el alma en su palma. Nota: la casa electoral se ha sacado a cartón vistas.

El partido segundo de ayer tarde dió tansñas desazonas a los inteligentes; no se puede creer que un turno tal como el formado por Cecilio, Macla y Abadiano, sea arrollado y maltratado por el ambo Ión Vergara. A la diestra, el partido le resultó serrano, como resultó serrana la partida de Masó para los masoístas, a quienes sólo queda el derecho de decir que en las elecciones hicieron papel de extraña y que resultaron palma. Estrada. . . . Palma! Allá se las hayan.

En el partido de pelota somos tercos y nos quedamos con los tres contra los dos. . . . En política ya es otra cosa; vivamos en redondo y decimos por ocañillo al candidato de los politicos estradivaristas: "Señor: Tú eres uno y trino; á tí sanpáramos; tuyos somos y hacemos votos por que seas reelegido en ochenta elecciones consecutivas. Por ocañi sin novedad. Falano de tal, Compromisario."

Hay que convencerse: Estrada Palma es el gran hombre y el gran politico, y si buscan ustedes consecuencia en la bondad y flaura en la presentación, ahí tienen ustedes los cigarrillos de "La Emnencia" que les hincharán las medidas.

En el Jai-Alai no cabía otra persona más. Un motorista que entró a última hora, hubo de sentarse en las rodillas de Victoriano González, que le pagó con las rodilleras de los pantalones y tres votos redondos como tacos. Y a propósito de este amigo y compañero diremos que se ha separado de "El Pelotari" y que no tiene arte ni parte en su redacción, que sigue escribiendo sus crónicas pelotarias en El Comercio y que de salud anda tal cual.

Pues sí: de bote en bote, lo cual hizo exclamar al poeta Foncuera, que no estaba allí: Adornando el antepaño y engalanando los palcos están veinte, cien hermosas con unos ojos gitanos, que parece que nos dicen: "adorarnos". Y en las gradas dos mil ojos buenos ó mal intencionados, las besan de pensamiento, que ni se baxan ni se peoan, y con la vida en el alma y con el alma en los labios, parece que les contestan: "os amamos."

Paseo chico y Paseo menor vestidos de blanco, competían en el primer partido con Urresti é Ibaeta (azules), á 30.

Poco dió de sí el juego, aunque fué reñido en la primera quiniela; igniéndose por última vez á 11 gracias á los esfuerzos de Paseo chico. El menor de los Pasiegos jugó mal, y los esfuerzos del delantero fueron insuficientes para llegar á la orilla, quedan dos en 26.

Urresti é Ibaeta, bien. El primero seguro y tan fuerte como siempre; el segundo pegado mucho y encestando con seguridad. Arriba, niños.

Ganó la primera quiniela el Obiquito de Irún.

El segundo partido fué de sensación. Jugaban de blanco Obiquito de Irún y Obiquito de Vergara, contra Cecilio, Macla y Abadiano que iban de azul.

Por falta de dirección en los azules y mala disposición y colocación del terno, lograron los blancos desarrollar un juego de inteligencia que sus contrarios contrarrestaron inseguramente y á costa de sudores y fatigas, carreras y baile.

En la primera quiniela, fáltale á Macla seguridad para encestar y pítale algunas pelotas nobles y otras no vivias. Cecilio y Abadiano están bien, Vergara hace un juego potente, derrochando seguridad, fuerza y coraje.

Irún se sobrepone á sí mismo, y sin embargo de tener en los primeros ocañillos, se deslante como Cecilio y Macla, los perla el lujo de rematar lindamente los tantos á 7, 10, 15 y 16, y gana de saque los 2, 9, 13 y 14, logrando esta pareja de chiquitos ponerse en 17 por 11, muy á despecho de los azules y de sus adeptos, que ponen cartas de vinagre de Castilla.

En la segunda quiniela los azules se aploman y serenan, ocañean mejor, pítan menos y pelotean más, amenazando con todo el juego á Vergara, que parece que ocañe y no se rinde á tres trones. Abadiano está egreñido, Cecilio valiente y Macla más en sus cuadros, dejando ahora á Abadiano muchas pelotas que antes le habia quitado de una manera indebida. Irún sigue jugando sin temor, entrando como maestro y pegando bien; Vergara ocañeándose cada vez más y trabajando con ímpetu; que no parece sino que de trás de cada pelota echa el alma.

En medio de la animación general sigue el partido y comienzan los azules á arrepentirse de los pasados errores y á desganar tantos poquito á poco, hasta llegar á igualarse en 18, igualada que el público acoce con grandes alvas de aplausos para todos. Igualase en seguida á 19, 21, 22, 23 y 24 y desde aquí ganan algún terreno los del color y parece que desfilen los chiquitos, pero no es así.

Se igualan á 25 merced á un saque rápido que gana Irún. Ocañida indescribible. El 29 azul no lo pudo agarrar Vergara de rebote, y el 29 blanco se lo apuntan los de este color por pítarlo Macla.

LA CASA DE CORES, "LA ACACIA,"

acaba de recibir las ULTIMAS NOVEDADES en JOYERIA, RELOJES, OBJETOS DE FANTASIA y un GRAN SURTIDO de PERFUMERIA, lo que ofrece á todas las familias á precios muy reducidos. LA ACACIA, 12, SAN RAFAEL NUMERO 12

Se pelotea el 30. Los corredores eudan y trasudan por cubrir á sus olientes; estos se fatigan por lograrla atención de los corredores. Todos gritan y gesticlan. El público en pie espera la decisión del último tanto. Sacó Irún, restó Macla, agarró Vergara en el 13 y devolvió muy noble al cuatro (aquí debió rematar Cecilio). Cecilio devuelve un pelotazo raso y enérgico que Vergara alcanza de saltito y castiga con bastante poder; dejan Cecilio y Macla la pelota á Abadiano, y éste por adelantado la ocaña y desenoesta. . . . á la vez. Los blancos hicieron 30 ¡La meta! El ambo venció al terno. La debacle. . . para la inteligencia; el público indocito se puso las botas.

Muchas personas quisieran ver la repetición de tan interesante partido. Todos los pelotaris estuvieron muy bien. Macla no tanto como se esperaba.

Ganó la 2ª Quiniela Ibaeta.

Sanos dijo al salir del Frontón, que la Junta Directiva pensaba obsequiar á los pelotaris, ayer noche, con un espléndido banquete de fin de año. El banquete no se celebró, pues nadie nos dió noticias de él—Feliz año nuevo.

Partidos para hoy jueves 2 de Enero de 1902, á las 8 de la noche:

Primer partido, á 25 tantos:

Paseo Chico y Abadiano, (blancos) contra Lizandía é Ibaeta, (azules). A sacar del 7.

Primera quiniela, á 6 tantos:

Macla, Irún, Eloy, Cecilio, Yurrita y Michelena.

Segundo partido, á 30 tantos:

Macla y Michelena, (blancos) contra Yurrita y Obiquito Vergara (azules), á sacar del 7.

Segunda quiniela, á 6 tantos:

Paseo Chico, Urresti, Ibaeta, Añ Menor, Lizandía y Baorriaza.

BIBLIOGRAFIA.

Agenda de bufets.—A principios de año es hora de renovar las libretas de apuntes diarios, que usan las personas bien arregladas en sus negocios y en el régimen interior de su casa. Para esto son lo más apropiadas la Agenda de bufets que expone el señor Ricoy, establecido en Obispo 86. Las tiene de varios precios y tamaños en forma elegante y encuadernada, con muchas notas útiles sobre pesas y medidas; guía de ferrocarriles de España y guía de Madrid. El Directorio está dispuesto en forma adecuada al nuevo año de 1902.

BASE-BALL

CHAMPIONSHIP DE 1901 A 1902

Habana y San Francisco

Ante una numerosa concurrencia se efectuó ayer tarde en los terrenos de Carlos III, la inauguración de los juegos de base ball correspondientes al Championship de 1901-1902.

Abrieron el campeonato el fuerte y aguerrido club Habana con el bien disciplinado San Francisco.

El match dió comienzo lanzando la primera bola desde el box el presidente de la Liga Cubana Sr. D. Eloy Martínez, siendo acompañado en este acto por los señores del Tribunal y Delegados de los clubs ligados.

Correspondió la primera entrada al bat á los players habanistas, quienes lograron en ese inning anotar seis carreras, todas ellas por cinco hits de una base, un wild del pitcher, un passed ball, una base por bola, dos errores y tres bases robadas.

Los franciscanos apesar de ser fogueado su pitcher, no por eso se desconcertó su campo, al contrario, puso mas unidad y aprovechó cuantas oportunidades se le presentaron para realizar los tres primeros outs.

Durante las ocho entradas siguientes estuvieron muy bien al campo, pero muy fijos al bat, lo cual contribuyó mucho que al final de la contienda recibieran los fatidicos nueve outs.

El club Habana se presentó como está acostumbrado á hacerlo, fuerte y disciplinado, y atentos á salir airosos de cuantos lances se les presentaron.

Sus players fueron aplaudidos en diferentes ocasiones, principalmente Miguel Prats y Bernardo Carrillo, que hicieron profesionales jugadas, degollando muchos hits.

Carlos Royer en el box muy efectivo, y Calzadilla, un coloso en su expuesta y difícil posición.

Los Umpires Sres. Buckley y Barle, estuvieron muy acertados en su cometido, el primero en el conteo de bolas, y el segundo en sus decisiones en base.

He aquí el score particular del juego:

Habana B. B. C.

Table with columns: Jugadores, Vezes al bat, Carreras, Bases hits, B. jugadas, Asistencias, Errores, Slouten bases. Lists players like M. Prats, E. Prats, V. González, etc.

San Francisco B. B. C.

Table with columns: Jugadores, Vezes al bat, Carreras, Bases hits, B. jugadas, Asistencias, Errores, Slouten bases. Lists players like A. Baró, E. Prats, C. Delgado, etc.

ANTOJACION POR ENTRADAS

Habana 6.0.1.2.1.0.0.0.0=10
San Francisco. 0.0.0.0.0.0.0.0=0

SUMARIO

Enviado runs: Habana 4, por V. González, Carrillo, Molina y M. Martínez. Double play: Habana 1, por González y Molina; San Francisco 1, por Morgan, Jimenez y E. Prats. Called balls: Por Hidalgo 1, A. M. Prats, por Fontanales 2, á Calzadilla, Adm. Prats, Royer, Molina 3 y Araoz; por Royer 1, á Baró. Strike outs: Por C. Fontanales 5, á Calzadilla, Padrón, Royer y Martínez 2; por Hidalgo 1 (en three strikes) á Martínez; por Royer 5, á Morgan 2, R. García, Contreras y C. Fontan 1. Wilds pitcher: Por Hidalgo 1. Passed balls: Silverio 2. Umpires: Buckley y Barle. NOTAS.—En la 2ª entrada fué sustituido el pitcher del San Francisco Sr. Hidalgo por el C. Fontanales. En la 6ª entrada pasó al catcher el jugador R. García, siendo sustituido en el rein field por G. González, y pasando P. Silverio al banco. —Las bonas jugadas y asistencias del jugador R. García, están anotadas como catches. —En este juego actuó como Delegado de la "Liga Cubana", el Sr. D. Manuel Garol y como anfitrión para el Score de los Clubs por el Habana D. Francisco S. Quirós, y por el San Francisco D. José Camilo Pérez. —Este Score es tomado expresamente por el DIARIO DE LA MARINA.

CRONICA DE POLICIA

HOMICIDIO

El capitán de la 6ª Estación de Policía, don Federico Núñez, se constituyó ayer al medio día, acompañado del agente interior Aurelio Grau, en el Centro de Socorro del tercer distrito, por aviso que tuvo de haber sido conducido á dicho establecimiento sanitario un individuo gravemente herido, y el cual había fallecido en los momentos de ser colocado en la mesa de operaciones.

Dicho individuo, que era de la raza negra, fué identificado por un padre pelotista con el nombre de Manuel Hernández, de 31 años, soltero, carbonero y vecino de la calle de Misión.

Según la policía, la herida que recibió el Hernández, y que le causó la muerte, la recibió al estar en reyerta con otro individuo de su raza en la calle de San Nicolás esquina á Babacoaba, y en cuyo lugar fué ocupada por el vigilante número 493 una navaja ensangrentada.

Este policía manifestó que al ocurrir el hecho, observó que la bodega y barbería que allí existen cerraron las puertas precipitadamente, detalle que le llamó la atención.

De las investigaciones practicadas se logró inquirir del moreno Bartolomé Armenteros, residente en Misión número 59, que los autores del homicidio lo fueron dos morenos, uno del nombre conocido por Eustasio, y el otro por Menéndez, siendo este último quien hirió al Hernández, mientras el otro lo intimidaba con un revolver, para que no hubiera.

En el alero del tejado de la bodega que existe en Misión y San Nicolás, fué ocupado un puñal agudo en forma de estilete con el cual se supona fué herido la víctima.

Según el certificado médico, el cadáver del desgraciado Hernández, presentaba una herida punzante en el ojo izquierdo, penetrante hasta la masa encefálica y la cual le causó una fuerte hemorragia, por la boca y nariz.

El señor juez de instrucción del Centro, que se constituyó en la casa de socorro y en el lugar del suceso, se hizo cargo del atestado de la policía, y dispuso la detención preventiva del dependiente de la bodega en que fué encontrado el puñal y los de la esquina en donde ocurrió el hecho.

El cadáver de Hernández fué remitido al Necroscopio para practicar la autopsia en la mañana de hoy.

EN EL CAFE "LA REPUBLICA"

Ayer tarde poco después de las tres, tuvo conocimiento el capitán de la cuarta estación de policía señor Justinián, que en el mercado de Tacón, había sido herido gra-

vemente un individuo, y que este era conducido al centro de socorro del primer distrito, por un vigilante de policía.

Al constituirse dicho capitán en el centro de socorro pudo informarse que el herido era un individuo de la raza negra y el cual dió un nombre Severino Saenz, natural de la Habana, de 19 años, soltero, jornalero y vecino de Factría número 9, el que según el certificado médico presentaba una herida causada por instrumento perforocortante en el muslo izquierdo, de seis centímetros de extensión, seccionando los músculos y vasos venosos, que le ocasionaron una abundante hemorragia siendo el estado del paciente de pronóstico grave.

Al encontrarse el señor Juez del distrito, en el Centro de Socorro, le manifestó el lesionado, que el daño que presenta, se lo causó un negro desconocido en los momentos de encontrarse en el café "La República", el cual se encontraba en el Mercado de Tacón.

El vigilante número 691 Rogelio Rey, situado en el lugar de la ocurrencia al moreno Doroteo Villalobos Martínez (s. "Monterrey", de 40 años soltero y domiciliado en Puerta Cerrada esquina á Alambique, que que venia en unión del lesionado Saenz, que según pudo inquirir la policía, y de las investigaciones hechas por el Juzgado el detenido "Menéndez," resultó ser el autor del homicidio del moreno Manuel Hernández, y de cuyo hecho dan cuenta en esta misma sección.

Villalobos ingresó en el Vivac, y el lesionado fué remitido al hospital.

IDENTIFICACION

Por el Juez Correccional del primer distrito, remitido ayer á oficina de la Sección Secreta de Policía con objeto de que se procediera á identificación del blanco Arturo Hernández y Hernández, que fué detenido en la noche del 29, del mes próximo pasado, por acusarlo don Arturo Primitivo, de haber tratado de hurtar un alfiler de bordado en las puertas del café "Central."

Según los informes de la policía el detenido basó los nombres de Manuel Iniguez Al Jandro; de Antonio García Alejandro; de Antonio Suárez y el de Arturo Hernández.

Este individuo no tiene ocupación ni domicilio conocido, y está concurrido desde el año 1893 como carterista y timador por medio de v. los falsos, habiéndose sufrido prisiones y condenas en la Habana, y cárceles de esta ciudad y Bejuco, por los delitos de hurto y estafa.

DE LA POLICIA SECRETA

Ayer fué detenido el cardo Ernesto Valdés, por acusarlo la de su raza Amparo Cervantes, de ser el autor del hurto de ropas y dinero el día 3 del mes próximo pasado, en la accionaria que ocupaba la morada María González y González, calle de San Isidro número 73.

El detenido Valdés ingresó en el Vivac á disposición del Juzgado de Instrucción del distrito Este.

DISPARO Y TENTATIVA DE SUICIDIO

El blanco Doroteo García Pérez, vecino de Zueta número 3, accionaria 2, fué detenido por el vigilante 215, por acusarlo doña Evelin González, de haber hecho un disparo de revolver, sin causar daño alguno, y haber tratado después de suicidarse diestramente otro tiro, causándole el proyectil una pequeña herida en la región mamaria izquierda.

Dicho individuo fué remitido al Juzgado de guardia.

GACETILLA

LA MARIANI.—Desde ayer está abierto en la contaduría del teatro Martí el abono á palcos para las seis únicas funciones que ofrecerá la notable trágica Teresa Mariani.

En este abono se ha hecho una rebaja del veinticinco por ciento sobre los precios ordinarios de entrada.

La Mariani debe salir hoy del puerto de Veracruz en marcha para esta ciudad.

El debut queda fijado para el día ocho con Ziza, gran obra del teatro francés, anunciándose para esta ocaña y selecta temporada La dama de las Camelias, Fedora, Amas Solitarias y Madama Sans Gens.

La Compañía con que se presentará ante nuestro público la eminente artista italiana está compuesta de elementos valiosísimos.

NOCHES DE TACÓN.—La Compañía de la Guerrero pondrá hoy en escena, como décima nona función de abono, correspondiente al turno impar, la preciosa comedia en tres actos que lleva por título D. n Tomás, original de don Narciso Serra, y a la que se ha dado el siguiente reparto:

Inocencia. Sra. María Guerrero.
D. Tomás. Sra. María Caocío.
Aniceta. Sra. Julia Martínez.
D. n Tomás. Sr. Fco. Díaz de Mendoza.
Zapata. Manuel Díaz.
Don Jesús. Alfredo Chiera.

Finalizó el espectáculo con La Reja, divertido juguete donde campea el chispeante ingenio de los hermanos Quintero, y que tantos aplausos valió a sus intérpretes la noche del beneficio del señor Díaz de Mendoza.

Mañana, gran acontecimiento de la temporada. Es el beneficio de la señora María Guerrero con Lo positivo, comedia de Tamayo y Bae, y El canto de la Sirena, monólogo lírico de D. José Echeagaray.

En contaduría no quedaban desde ayer ni palcos ni lunetas.

Qasi todo el teatro está vendido. NUEVO CRISTIANO.—Ayer fué bautizado en la iglesia del Santo Cristo un hermoso niño, hijo de nuestros amigos D. Manuel Michelena y D. Dolores Renvelas, el cual recibió los nombres de Cecilio Joaquín Venancio.

Apadrinaron al recién nacido el señor Venancio Sierra y la muy agraciada y

simpatía señorita Laura Cabrera, hija de nuestro distinguido amigo el emitenente doctor D. Francisco Cabrera Saavedra.

Por la noche, en la casa de los padres, se celebró una fiesta íntima, siendo obsequiados espléndidamente los numerosos amigos que á ella asistieron.

A hora avanzada de la noche terminó tan agradable reunión, haciendo todos votos por la felicidad del nuevo cristiano. Votos que hacemos nuestros, aunque Cecilio Joaquín no puede menos de hallar esa felicidad, pues por algo lo ha sacado de pila la personificación de la simpatía y la distinción, encarnadas en su bella é interesante madrina.

INTERESANTE FUNCION.—Accediendo á las reiteradas instancias del público y de la prensa, la Empresa de Payret ha dispuesto repetir en la función de esta noche la gran Inocentada con que tanto hicieron reír al público, el 25 del pasado, los celebrados artistas Ricardo Güell, Gamero, Escribá, Peraltá, Galeo y otros.

He aquí el programa: 1ª.—Dos notabilidades que dan la vuelta al mundo y que caen hoy aquí como pedrada en ojo de boticario, Mister Bomega y Llegu en sus creaciones inverosímiles, que son una de los juegos de manos y de pies, una de conciertos y desconciertos, una de presentar rarezas y excentricidades que dan la risa, y sino véase la clase: 1ª.—Escamoteo, adivinación y concordancia. 2ª.—Concierto por Mister Bomega. 3ª.—Presentación por Mister Llegu de sus famosos fantoches, Boley, Pascurios y negro Uhan que son la maravillosa ventriloquia de Mister Llegu y producen un efecto realismo. 4ª.—Desaparición á la vista del público del niño Gumeroy por mister Llegu. 5ª.—El toro de gracia.

Después de trabajar estas dos grandes notabilidades, que le cuestan por esta sola noche á la Empresa un dineral, saldrán (si quieren) que si querrán, las cuatro hermosísimas italianas Escrivantini, Herasini, Galentini y Peraltino que cantarán en español vestidas en la forma que el argumento requiere la piara sea canchón curaroto denominada Los corse á encantadores.

Después seguirán otras cosas y novedades por artistas eminentes que no se publican para que sorprendan al espectador ó para que tengan más libertad los Inocentes y terminará esta noche, que será completa, presentándose la colábre pareja de baile de rango escocés Gumeroy-Güellini que ejecutará el baile de gran espectáculo La Mosca encantada.

Antes de esta gran inocentada, con la que el público reirá á "mandibulabante" cerca de una hora, será cantada la preciosa zarzuela Marina, de Arri ta, por Amelia González Ternel, Ricardo Pastor y Joaquín García.

No puede darse programa más lleno de atractivo que el combinado para esta noche por la Empresa de Payret. Solo así se explica las grandes entradas que á diario tiene el simpático teatro del doctor Saaverio.

La función es corrida. Mañana, primera representación, por esta compañía, de La Tempranica y El señor Jo quin, con preciosas decoraciones del escenógrafo barcelonés don Juan F. Obis.

ALBISU.—El Coco, La alegria de la heria y Al agua, patos!, las tres celebradas zarzuelitas, forman el programa á combinado para hoy por la empresa de Albisu.

No deben faltar esta noche al populoso coliseo los que no hayan visto aún El Coco, uno de los recientes éxitos de Villarreal.

Mañana será estrenada Jai Alai, debutado en esta obra las bellas bailarinas americanas Orake y Stevens.

Si quen ensayándose con gran actividad el bateo y Jiguero chico. LOWANDE.—Es la última semana de la temporada de Lowande. La notable familia Damman echará el resto estas noches presentando lo mejor de su variado, extenso é interesante repertorio.

Al mando de su arrojado domador, Mr. Henry Wellon, trabajarán hoy las fieras.

El león ecuestre, el célebre Wallace, realizará de nuevo sus sorprendentes ejercicios sobre el lomo de brioso corcel.

Todo es de novedad en las funciones del popular circo de Zaluzeta y Teniente Rey.

La NOTA FINAL.—Un pintor célebre se ha separado de su mujer. —¿Por qué se ha divorciado de matrimonio?—preguntaba días atrás un onrioso. Por una cuestión de arte. La mujer se pintaba muy mal.

UTILE DULCI INFIRMO delectando pariterque curando. Sres. Scott & Bowne, Nueva York. Muy señores míos: Tengo mucho gusto en manifestarles que ha sido muy satisfactorio el resultado que siempre he obtenido del uso de la Emulsión de Scott, de aceite de bigado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa preparada por ustedes, pues á sus propiedades terapéuticas renne la de ser agradable al paladar, lo que facilita su administración á ciertas personas de líeodas y á los niños.

La he usado con éxito en la tuberculosis pulmonar, raquitismo, afecciones escrofólicas y demás enfermedades consuntivas.

Dr. Enrique Portuondo. Gallano 95.—Habana, Cuba.

ROMERO y MONTES Importadores de vinos y productos gallegos. Unicos receptores de las marcas La Viña Gallega, FILLABOA y ALTO MINO, procedente de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del MINO; del acreditado vino RIOJA MEDOC procedente de la cosecha de los Sres. Fernández Heredia y Cº de Logroño. Constantemente recibimos jamones, lacones, etc. y ochericos marca LA LUGUESA en manto ca y curados. 19, LAMPARILLA, 19.—Teléfono 480.

ZAPATERIA DE MONTANÉ Y COMP. OBISPO 73. Liquidá á precio barato, muy barato, un lote surtido de 800 PARES de calzado amarillo, becerro, glacé, charol y de corte bajo. OBISPO NUM. 73.

DE TODO UN POCO

Amar á la muerte! —Quiero vivir!—exclama el aspirante, enfermo, aniquilado en su agonía; lucha y relucha con tenaz porfía por salvarse, anegado, el navegante.

El reo en el cadalso, un solo instante intenta retardar su muerte impla, es horror de la muerte, la alegría que el mundo busca con ardor constante.

Y este afán de vivir, es puro engaño para olvidar la inexorable suerte; el hombre no comprende, por su daño, que así el tremendo fin todo lo advierte, fuera menos acerbo el desengaño sirviendo enamorado de la muerte.

Manuel Ortíz de Pineta.

Defecto de ciertas aguas.

Las aguas potables conducidas por cañería ó por tuberías sin comunicación con la atmósfera durante un largo trayecto, adolecen del inconveniente de contener escasa cantidad de aire en disolución.

Por muy recomendables que sean dichas aguas por razón de sus propiedades y composición, siempre resultan poco útiles para facilitar las digestiones.

El agua potable desprovista de oxígeno ó de aire disuelto, se distingue en que apenas amaga la sed no dejando satisfecho del todo al que la bebe.

Anarquía. (Por El bombero.)

Atla Pola. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una linda señorita de la calle de la Habana.

Jeroglífico comprimido. (Por N. N.)

MEDICO

Combinación aritmética. (Por N. N.)

20. Añadir ciento y combínes de modo que resulte un nombre de varón.

Rombo. (Por Juan Nadio.)

Sustituir las ornes por letras y obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Consontante.
2 Tiempo de verbo.
3 Nombre de varón.
4 Tiempo de verbo.
5 Vocal.

Cuadrado. (Por Juan Lanas.)

Sustituir las ornes por letras para obtener en cada línea, horizontal y verticalmente lo siguiente:

- 1 Nombre de varón.
2 Idem idem.
3 En la mitología.
4 Operación en el triglo.
5 Tiempo de verbo.

Cuadrado. (Por Juan Lanas.)

Sustituir las ornes por letras, de modo que en cada línea horizontal ó verticalmente se lea lo siguiente:

- 1 Nombre de varón.
2 En la artillería.
3 Desprendimiento de hielo.
4 Objeto para juego de azar.

Soluciones.

Al Anagrama anterior: AGUEDIA PRETO DIAZ. Al Jeroglífico anterior: GENARO.

A la silla numérica: CRISTIANO C A N O R S A R I O S I A R N A R C I S O A S N I C A S I O A N T O N I N O C R I S T I N A N I C A N O R A N O T A C O T A R O S A A B I T A T O N O I O S

Al Rombo anterior: T A R A T R I N A A N A

Al cuadrado anterior: P E P E E L E S P E R A E S A U

Han remitido soluciones: G. de On y Alonso; Mad. Mirinaqui; C. tro Lopez; Fray Gasparcho; El de Baibaibón; Encilla.